

Cautare



Historia

General

Reacția Budapestei la dorința de unire cu țara a românilor transilvăneni



Reacția Budapestei la dorința de unire cu țara a românilor transilvăneni

Autor [Manuel Stănescu](/autor/manuel-stanescu) (/autor/manuel-stanescu)
6416 vizualizări

Top articole

Pentru reprezentanții românilor din Transilvania și Ungaria, atitudinea liderilor maghiari lăsa să se înțeleagă că soarta națiunii române nu va fi decisă printrun simplu acord cu Budapesta sau într-o conferință internațională. Principiul autodeterminării, așa cum fusese el formulat de Wilson, cu precizarea garanțiilor mutuale pentru „independența politică și integritatea teritorială” a tuturor națiunilor, a fost inclus în programul politic al Partidului Național Român. Autonomia nu mai era o opțiune; dezideratul principal al românilor era desprinderea totală de Viena și Budapesta.



La 12 octombrie, la Oradea, reprezentanții PNR au aprobat documentul intitulat „Declarația Comitetului Executiv al Partidului Național Român din Ardeal și Ungaria”, o veritabilă proclamație de independență prin prisma proclamării dreptului de autodeterminare al națiunii române „pe temeiul dreptului firesc, că fiecare națiune poate dispune, hotărî singură și liber de soarta sa”.

Comitetul executiv al PNR l-a însărcinat pe Vasile Goldiș cu traducerea documentului în limba maghiară, iar pe Alexandru-Vaida-Voevod cu expunerea acestuia într-una din ședințele apropiate ale parlamentului ungar. Intervenția acestuia la 18 octombrie a creat vâlvă în parlamentul de la Budapesta. Alexandru Vaida-Voevod a avut ocazia să polemizeze cu conservatorii naționaliști maghiari grupați în jurul ex-premierului Istvan Tisza, dar și cu noua aripă antantistă condusă de Karolyi în alianță cu socialiștii. Unul dintre cei care a reacționat dur la discursul reprezentantului român a fost nimeni altul decât Bela Kun, care a caracterizat luarea de cuvânt drept „cuvântare antinațională”.

Ulterior, nou-formatul Consiliu Național Ungar s-a întâlnit la sfârșitul lunii octombrie 1918 cu reprezentanții românilor. Convorbirile au avut loc chiar în locuința lui Karolyi, iar din delegația română au făcut parte, printre alții, Ștefan Cicio-Pop, Alexandru Vaida-Voevod și Vasile Goldiș. Dar partea maghiară nu a acceptat nici măcar ideea unei largi autonomii pentru Transilvania.

În paralel, guvernul ungar a încercat să-l determine pe Iuliu Maniu să primească un portofoliu ministerial, dar sondările autorităților maghiare au rămas fără rezultat. Iar Iuliu Maniu, întors de pe front, și-a reluat activitatea politică la Viena, unde a acționat în calitate de reprezentant al națiunii române. Misiunea primită din partea PNR era de a forma o armată din regimamentele românești staționate în garnizoanele Viena și Praga.

Cu sprijinul generalului Ioan Boieriu și ai altor ofițeri din armata austro-ungară, Maniu a înființat Consiliul soldaților români din Viena, compus din circa 100 de ofițeri care își subordonează Regimentul 64-Orăștie, cu peste 5.000 de soldați (având aprobarea comandantului armatei imperiale). Activitatea lui Iuliu Maniu de la Viena era menită să asigure și în plan militar emanciparea românilor din Transilvania și



(https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/reactia-budapestei-la-dorinta-de-unire-cu-tara-a-romanilor-transilvaneni)

Reacția Budapestei la dorința de unire cu țara a românilor transilvăneni
(https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/reactia-budapestei-la-dorinta-de-unire-cu-tara-a-romanilor-transilvaneni)

Share



1940. Sfârșitul României Mari, sfârșitul lui Nicolae Iorga
(https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/1940-sfarsitul-romaniei-mari-sfarsitul-lui-nicolae-iorga)

Share



Tineretea lui Lucrățiu Pătrășcanu. Repere din viața unui viitor lider comunist
(https://www.historia.ro/sectiune/portret/articol/tineretea-lui-lucratiu-patrascanu-repere-din-viata-unui-viitor-lider-comunist)

Share



Trei sarcofage cu o vechime de 3.500 de ani descoperite în
(https://www.historia.ro/sectiune/portret/articol/trei-sarcofage-cu-o-vechime-de-3500-de-ani-descoperite-in)



Ungaria; pe de altă parte, Maniu considera esențială coordonarea cu autoritățile de la Iași.

La 30 octombrie, pe fondul izbucnirii unor evenimente revoluționare la Budapesta, se constituie Consiliul Național Român, format din șase reprezentanți ai PNR (Vasile Goldiș, Aurel Lazăr, Teodor Mihalyi, Ștefan Cicio-Pop, Alexandru Vaida-Voevod, Aurel Vlad și șase reprezentanți ai secției române a Partidului Social Democrat Ungar). CNR a devenit unicul organ politic al românilor din Transilvania și Ungaria.

La începutul lunii noiembrie Consiliul se mută la Arad, iar la 6 noiembrie adresează un manifest națiunii române, în care erau formulate afirmarea ideii de autodeterminare și organizarea gărzilor naționale. Legitimitatea CNR a fost întregită prin adeviziunea celor două Biserici românești, ortodoxă și greco-catolică, inițiativa aparținând, aproape simultan, episcopului ortodox de Caransebeș, dr. Miron Cristea (viitorul patriarh) și episcopului greco-catolic de Gherla, dr. Iuliu Hossu, viitor cardinal.

CNR a înaintat, la 9 noiembrie 1918, o notă diplomatică ultimativă Consiliului condus de Karolyi, prin care solicita predarea „întregii puteri de guvernare asupra teritoriilor locuite de românii din Ungaria și Transilvania și să ordone trecerea sub autoritatea noastră a tuturor instituțiilor și organelor de stat, politice, administrative, judecătorești, școlare, religioase, financiare și militare ce se găsesc în acest teritoriu”, cu precizarea că „în același timp se va desființa pe acest teritoriu orice altă autoritate”.

În nota semnată de Ștefan Cicio-Pop, președintele CNR, se preciza că se așteaptă un răspuns până la 12 noiembrie. Documentul a fost apreciat ca fiind un ultimatum în ședința CNU din 10 noiembrie. O respingere a acestuia „riscă o răscoală românească ce ar putea avea drept urmare ocuparea țării de către trupele Antantei, poate de cele ale României”.

Drept urmare, s-a propus începerea negocierilor cu românii, aprobată de majoritatea CNU. Cel care a făcut propunerea a fost Oskar Jaski, care deținea în guvernul Karolyi funcția de ministru fără portofoliu, primind însărcinarea de a înființa un nou minister al cărui obiectiv de activitate urma să fie „pregătirea dreptului de autodeterminare al națiunilor ce trăiesc în Ungaria”, de fapt un minister al naționalităților.

/sectiune
/actualitate
/articol
/trei-
sarcophage-
cu-
o-vechime-
de-3-500-
de-ani-
descoperite-
in-luxor-
foto)

Luxor / FOTO
(https://www.historia.ro/sectiune/actualitate/articol/trei-sarcophage-cu-o-vechime-de-3-500-de-ani-descoperite-in-luxor-foto)

Share



(https://www.historia.ro/sectiune/actualitate/articol/primul-termen-in-dosarul-revolutiei-ion-iliescu-nu-a-venit-iar-multe-persoane-au-cerut-interventia-medecilor-la-iccj)

Primul termen în Dosarul Revoluției. Ion Iliescu nu a venit, iar multe persoane au cerut intervenția medicilor la ÎCCJ
(https://www.historia.ro/sectiune/actualitate/articol/primul-termen-in-dosarul-revolutiei-ion-iliescu-nu-a-venit-iar-multe-persoane-au-cerut-interventia-medecilor-la-iccj)

Share



(https://account.paydemic.com/serial/archive/XW3SRK6PBF3NKWZVLNRYRLKBY)

La 10 noiembrie 1918, CNR a adresat Puterilor Antantei un „manifest”, ca răspuns la manifestul împăratului Austriei, prin care declara că, separate de Austro-Ungaria, părțile românești ale Transilvaniei, Banatului, Crișanei, Maramureșului, Bihorului „formează acum cu România un stat unic, liber, independent. Noi declarăm irevocabilă dorința locuitorilor acestor regiuni de a deveni și de a rămâne cetățeni ai României Mari”.

Documentul a fost înaintat la Paris puterilor aliate și denotă hotărârea și determinarea reprezentanților românilor de a obține separarea deplină de Ungaria. Negocierile propriu-zise au avut loc la Arad, în zilele de 13 și 14 noiembrie 1918, și s-au desfășurat după reguli diplomatice între parteneri egali, respectiv Consiliul Național Român și Consiliul Național Ungar. Ele au fost tratate cu mult interes de presa și opinia publică de la Budapesta. Exista speranța că o înțelegere cu românii va menține integritatea Ungariei și față de cehoslovaci și va da un impuls ideii federale. Pe de altă parte, existau și amenințări care atrăgeau atenția că Transilvania poate deveni teatru de război între români și maghiari.

Jaszi către Iuliu Maniu: „Ce vor românii?”; Maniu răspunde: „Totală despărțire”

Negocierile au debutat la Arad, pe 13 noiembrie la ora 10 a.m. Delegația maghiară, formată din 25 de persoane, era condusă de Oszkar Jaszi. Ambele delegații au făcut declarații reprezentanților presei, prefigurând pozițiile inițiale ale celor două consilii.

Delegația română era formată din Ștefan Cicio-Pop (președintele CNR), Vasile Goldiș și Ioan Erdely din partea PNR; reprezentanții socialiști erau Enea Grapini, Ioan Flueraș și Iosif Jumanca. La Arad urma să sosească și Iuliu Maniu. Începutul negocierilor a fost unul tensionat. Vasile Goldiș și-a exprimat dezacordul cu privire la prezența în delegația maghiară a reprezentanților Consiliilor Naționale ale maghiarilor și germanilor din Transilvania, pe motiv că nota fusese adresată exclusiv CNU, criticând mai ales prezența lui Istvan Apathy, „cel mai extrem exponent al politicii de asuprire”.





S-a convenit ca „persoanele controversate” să fie admise la negocieri doar în calitate de observatori. După citirea notei din 9 noiembrie, Jaszi a precizat că apreciază memorandumul drept corect în virtutea principiului wilsonian la autodeterminare. În consecință, cerea aplicarea dreptului de autodeterminare și pentru celelalte naționalități, invocând statistici oficiale conform cărora, pe lângă cele 2,93 milioane de români, în Transilvania trăiau 3,9 milioane de alte naționalități (maghiari, germani, sași și alții).

Recomanda ca guvernul român ce va fi creat să mențină prin delegați o legătură permanentă cu guvernul maghiar, din considerente economice, financiare, de comunicație și alimentare, apreciind că noile autorități nu ar fi în măsură să asigure „nici 48 de ore” funcționarea îndeosebi a aprovizionării cu alimente.

În privința organizării administrative, se propunea un sistem în districte sau chiar unități mai mici, care să formeze unități naționale cât mai compacte și omogene, după modelul elvețian de tip cantonal, cu organe proprii adunate apoi într-o unitate mai mare. Proiectul propus prevedea opt enclave mai mici în teritoriul românesc și trei enclave românești în zona maghiară.

Jaszi recunoștea necesitatea unei noi ordini de stat, dar cerea o formă provizorie până la întrunirea Conferinței de Pace care urma să soluționeze toate problemele controversate, inclusiv cele teritoriale. Partea română a cerut o amânare a discuțiilor pentru ziua următoare. Delegația maghiară se arăta optimistă după prima zi.

Deși accentuase faptul că soluțiile preconizate au un caracter provizoriu, Jaszi urmărea, de fapt, să poată prezenta la Conferința de Pace proiectul unui stat maghiar în care problemele naționale au fost rezolvate. Proiectul său de a instala în Ungaria de Est și în Transilvania enclave maghiare, germane, sârbe, cu o zonă exclusiv maghiară în chiar centrul teritoriului revendicat, ar fi fost o piedică majoră în calea Unirii.

Nici subterfugiul de a exercita presiune asupra CNR prin includerea în delegație a reprezentanților maghiari și germani din Transilvania nu a avut efect. La 14 noiembrie 1918, CNR (și în prezența lui Iuliu Maniu) și-a formulat răspunsul prezentat delegației maghiare. Comunicarea oficială a lui Vasile Goldiș preciza faptul că CNR privea răspunsul părții maghiare la nota din 9 noiembrie ca o respingere a acesteia; „națiunea română pretinde cu toată justetea independența deplină de stat și nu admite ca acest drept să fie afectat prin rezolvări provizorii”.

Recunoscând competența Congresului de Pace la fixarea limitelor definitive ale teritoriilor reclamate, CNR își asuma „obligația respectării principiilor wilsoniene pentru celelalte popoare ce locuiesc pe acest teritoriu”. Respingând propunerile guvernului maghiar, partea română „își declină responsabilitatea pentru evenimentele ce vor urma și lasă toată răspunderea pe seama guvernului maghiar. CNR va păstra ordinea publică, siguranța averii și a vieții pe teritoriile locuite de români”.

Oszkar Jaszi a atras atenția că referirile la asigurarea ordinii și siguranței publice dezvăluiau și demonstau că delegația română urmărea, în principiu, obținerea suveranității statului național român. A calificat această opțiune ca fiind „foarte gravă” deoarece, în opinia sa, doar Conferința de Pace avea menirea exclusivă de a hotărî în problemele statale.

Reflecțiile liderului maghiar au fost urmate de o dezbatere aprinsă. În alocuțiunea sa, Iuliu Maniu preciza că „românii cer recunoașterea drepturilor lor pe baza faptică a existenței lor ca națiune geografic compactă cu tradiții și aspirații unitare bine precizate. [...] Națiunea română vrea să-și aibă statul său propriu și suveran, iar națiunea română vrea să-și îndeplinească suveranitatea sa națională și de stat pe întreg teritoriul locuit de români al Ardealului și Ungariei și nu poate admite ca să se pună piedici acestei suveranități prin



enclavele străine meșteșugit făcute și susținute”.

În această fază a negocierilor Jaszi a propus o nouă înțelegere în 11 puncte, fără a accepta în principiu cererile delegației române. În seara zilei de 14 noiembrie, dr. Aurel Lazăr a comunicat răspunsul CNR la aceste propuneri în 11 puncte: „CNR constată că tratativele avute cu dl. ministru și cu CNU n-au ajuns la o înțelegere principială, că nu poate accepta explicația primită referitor la dreptul de liberă dispunere, de vreme ce guvernul ungar nu recunoaște dreptul națiunii române de a exercita puterea executivă pe teritoriile locuite de națiunea română”.

Negocierile eșuaseră. În cadrul unei discuții directe între Jaszi și Iuliu Maniu, primul a întrebat: „În definitiv, ce vor românii?“, la care Maniu a răspuns laconic: „totală despărțire”. Societatea maghiară nu era pregătită pentru ideile federaliste, fiind incapabilă să se desprindă de conceptul medieval al Ungariei istorice. Românii erau hotărâți să-și croiască propriul destin într-un stat pe care de atunci îl numim, să recunoaștem, cu multă nostalgie, România Mare.

**Acest text este un fragment din articolul
„Dezmembrarea Austro-Ungariei. Atitudinea
Budapestei față de Transilvania”, publicat în
revista Historia Special nr. 25, disponibilă în
format digital pe [paydemic.com](https://account.paydemic.com/buy/ILF7CIKA3ZHNNPTH4CS57NHZHY)
([https://account.paydemic.com](https://account.paydemic.com/buy/ILF7CIKA3ZHNNPTH4CS57NHZHY)
/buy/ILF7CIKA3ZHNNPTH4CS57NHZHY).**

Cumpără Acum ([https://account.paydemic.com](https://account.paydemic.com/buy/ILF7CIKA3ZHNNPTH4CS57NHZHY)
/buy/ILF7CIKA3ZHNNPTH4CS57NHZHY)





Cumpără Acum (<https://account.paydemic.com>)

[/buy/ILF7CIKA3ZHNNPTH4CS57NHZHY](https://account.paydemic.com/buy/ILF7CIKA3ZHNNPTH4CS57NHZHY))

ADEVARUL.RO





(https://adevarul.ro/locale/timisoara/foto-arheologii-romani-scormonesc-kargazstan-afle-inrudim-scitii-descoperit-acum-1_5ddff87e5163ec4271822910/index.html?utm_source=historia&utm_medium=https://adevarul.ro/locale/timisoara/foto-arheologii-romani-scormonesc-kargazstan-afle-inrudim-scitii-descoperit-acum-1_5ddff87e5163ec4271822910/index.html&utm_campaign=CrossPromo)

FOTO Arheologii români scormonesc prin Kârgâzstan să afle dacă ne înrudim cu scitii. Ce descoperit până acum (https://adevarul.ro/locale/timisoara/foto-arheologii-romani-scormonesc-kargazstan-afle-inrudim-scitii-descoperit-acum-1_5ddff87e5163ec4271822910/index.html?utm_source=historia&utm_medium=https://adevarul.ro/locale/timisoara/foto-arheologii-romani-scormonesc-kargazstan-afle-inrudim-scitii-descoperit-acum-1_5ddff87e5163ec4271822910/index.html&utm_campaign=CrossPromo)



(https://adevarul.ro/cultura/istorie/martirii-revolutiei-romane-urmasa-unui-erou-mort-otopeni-nu-gandeam-tata-e-unul-teroristi-1_5de106665163ec4271888689/index.html?utm_source=historia&utm_medium=https://adevarul.ro/cultura/istorie/martirii-revolutiei-romane-urmasa-unui-erou-mort-otopeni-nu-gandeam-tata-e-unul-teroristi-1_5de106665163ec4271888689/index.html&utm_campaign=CrossPromo)

Martirii Revoluției Române. Urmasa unui erou mort la Otopeni: „Nu ne gândeam că tata e unul dintre «teroriști»“ (https://adevarul.ro/cultura/istorie/martirii-revolutiei-romane-urmasa-unui-erou-mort-otopeni-nu-gandeam-tata-e-unul-teroristi-1_5de106665163ec4271888689/index.html?utm_source=historia&utm_medium=https://adevarul.ro/cultura/istorie/martirii-revolutiei-romane-urmasa-unui-erou-mort-otopeni-nu-gandeam-tata-e-unul-teroristi-1_5de106665163ec4271888689/index.html&utm_campaign=CrossPromo)



(https://adevarul.ro/locaie/hunedoara/cat-bogati-fost-liderii-comunisti-romaniei-colectiile-case-amante-masini-lux-nababilor-rosii-1_5ddea8875163ec427179bb9f/index.html?utm_source=historia&utm_medium=https://adevarul.ro/locaie/hunedoara/cat-bogati-fost-liderii-comunisti-romaniei-colectiile-case-amante-masini-lux-nababilor-rosii-1_5ddea8875163ec427179bb9f/index.html&utm_campaign=CrossPromo)

Cât de bogați au fost liderii comuniști ai României. Colecțiile de case, amante și mașini de lux ale „nababilor roșii“

(https://adevarul.ro/locaie/hunedoara/cat-bogati-fost-liderii-comunisti-romaniei-colectiile-case-amante-masini-lux-nababilor-rosii-1_5ddea8875163ec427179bb9f/index.html?utm_source=historia&utm_medium=https://adevarul.ro/locaie/hunedoara/cat-bogati-fost-liderii-comunisti-romaniei-colectiile-case-amante-masini-lux-nababilor-rosii-1_5ddea8875163ec427179bb9f/index.html&utm_campaign=CrossPromo)

1_5ddea8875163ec427179bb9f/index.html?utm_source=historia&utm_medium=https://adevarul.ro/locaie/hunedoara/cat-bogati-fost-liderii-comunisti-romaniei-colectiile-case-amante-masini-lux-nababilor-rosii-1_5ddea8875163ec427179bb9f/index.html&utm_campaign=CrossPromo)

Etichete [Marea Unire din 1918](https://www.history.ro/tag/marea-unire-din-1918) (https://www.history.ro/tag/marea-unire-din-1918)
[Mihály Károlyi](https://www.history.ro/tag/mihaly-karolyi) (https://www.history.ro/tag/mihaly-karolyi)
[Alexandru Vaida-Voevod](https://www.history.ro/tag/alexandru-vaide-voevod) (https://www.history.ro/tag/alexandru-vaide-voevod)
[transilvania](https://www.history.ro/tag/transilvania) (https://www.history.ro/tag/transilvania)
[Budapesta](https://www.history.ro/tag/budapesta) (https://www.history.ro/tag/budapesta)
[1918](https://www.history.ro/tag/1918) (https://www.history.ro/tag/1918)
[Ștefan Cicio-Pop](https://www.history.ro/tag/stefan-cicio-pop) (https://www.history.ro/tag/stefan-cicio-pop)
[bela kun](https://www.history.ro/tag/bela-kun) (https://www.history.ro/tag/bela-kun)
[Vasile Goldiș](https://www.history.ro/tag/vasile-goldis) (https://www.history.ro/tag/vasile-goldis)
[iuliu maniu](https://www.history.ro/tag/iuliu-maniu) (https://www.history.ro/tag/iuliu-maniu)
[Oszkar Jaszi](https://www.history.ro/tag/oszkar-jaszi) (https://www.history.ro/tag/oszkar-jaszi)

0 comentarii

Adaugă un comentariu...

Pluginul de comentarii Facebook



Citește și



(<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/dezmembrarea-cehoslovaciei-sfarsitul-iluziilor-politicienilor-occidentali>)

Dezmembrarea

**Cehoslovaciei -
sfârșitul iluziilor
politicienilor
occidentali**

(<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/dezmembrarea-cehoslovaciei-sfarsitul-iluziilor-politicienilor-occidentali>)

Share

- ▶ **Republica de la Weimar. De ce a eșuat democrația germană interbelică**
(<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/republica-de-la-weimar-de-ce-a-esuat-democratia-germana-interbelica>)

- ▶ **De ce a intrat Armata Română în Budapesta?**
(<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/de-ce-a-intrat-armata-romana-in-budapesta>)





(<https://www.historia.ro/sectiune/portret/articol/generalul-care-a-conduc-trupele-germane-in-normandia-incheiati-pacea-idiotilor-ce-altceva-mai-puteti-face>)

Generalul care a condus trupele germane în Normandia: «Încheiați pacea, idiotilor! Ce altceva mai puteți face?»

(<https://www.historia.ro/sectiune/portret/articol/generalul-care-a-conduc-trupele-germane-in-normandia-incheiati-pacea-idiotilor-ce-altceva-mai-puteti-face>)

Share

- ▶ **Dwight Eisenhower, generalul american care a devenit «cel mai bun comandant pe care l-au avut britanicii în istorie»** (<https://www.historia.ro/sectiune/portret/articol/dwight-eisenhower-generalul-american-care-a-devenit-cel-mai-bun-comandant-pe-care-l-au-avut-britanicii-in-istorie>)

- ▶ **Armata română și Unirea Basarabiei. Regele Ferdinand: „Salutăm în voi o parte frumoasă a unui vis care niciodată nu se va șterge“** (<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/armata-romana-si-unirea-basarabiei-regele-ferdinand-salutam-in-voi-o-parte-frumoasa-a-unui-vis-care-niciodata-nu-se-va-sterge>)



(<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/cum-a-castigat-ion-antonescu-razboiul-cu-garda-de-fier>)

Cum a câștigat Ion Antonescu războiul cu Garda de Fier

(<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/cum-a-castigat-ion-antonescu-razboiul-cu-garda-de-fier>)

Share

- ▶ **Unirea de la 1859 și Marile Puteri: congrese, convenții, decizii.** (<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/unirea-de-la-1859-si-marile-puteri-congrese-conventii-decizii>)
- ▶ **Turtucaia - trezirea la realitate** (<https://www.historia.ro/sectiune/general/articol/turtucaia-trezirea-la-realitate>)



Multimedia

(<https://www.history.ro/multimedia/foto/expozitia-dacia-felix-trecutul-glorios-al-romaniei-deschisa-la-gallo-romeins-museum-tongeren>)



Expoziția «Dacia Felix. Trecutul glorios al României», deschisă la Gallo-Romeins Museum Tongeren (<https://www.history.ro/multimedia/foto/expozitia-dacia-felix-trecutul-glorios-al-romaniei-deschisa-la-gallo-romeins-museum-tongeren>)

Share

(<https://www.history.ro/multimedia/video/romanii-intra-in-transilvania>)



Romanii intra in Transilvania (<https://www.history.ro/multimedia/video/romanii-intra-in-transilvania>)

Share

(<https://www.history.ro/multimedia/video/inca-o-dilema-basarab-i>)

Inca o dilema - Basarab I

(<https://www.history.ro/multimedia/video/inca-o-dilema-basarab-i>)

Share



(<https://www.historia.ro/multimedia/video/inca-o-dilema-basarab-i>)
 (<https://www.historia.ro/multimedia/foto/galeria-regina-maria-de-la-muzeul-maryhill-din-washington>)



(<https://www.historia.ro/multimedia/foto/galeria-regina-maria-de-la-muzeul-maryhill-din-washington>)
 (<https://www.historia.ro/multimedia/video/manevra-de-la-flamanda>)

Galeria «Regina Maria» de la Muzeul Maryhill din Washington
 (<https://www.historia.ro/multimedia/foto/galeria-regina-maria-de-la-muzeul-maryhill-din-washington>)

Share



(<https://www.historia.ro/multimedia/video/manevra-de-la-flamanda>) ▶

Manevra de la Flămânda

(<https://www.historia.ro/multimedia/video/manevra-de-la-flamanda>)

Share

Historia ^(/)

[Home \(/\)](#)

[Actualitate \(/sectiune/actualitate\)](/sectiune/actualitate)

[Revista \(/revista\)](/revista)

[Special \(/special\)](/special)

[Arhiva \(/arhiva\)](/arhiva)

[Timp liber \(/sectiune/timp-liber\)](/sectiune/timp-liber)

[Travel \(/sectiune/travel\)](/sectiune/travel)


[Multimedia \(/multimedia\)](/multimedia)

Urmărește-ne pe:

(<https://ro-ro.facebook.com/HistoriaRomania>)

(<https://twitter.com/HistoriaRomania>)

(<https://plus.google.com/+historiaromania>)

 (<https://www.instagram.com/historia.romania>)

 (<https://www.youtube.com/channel/UCHOZorJ4dMpBEFbZjgZ9b-g>)

Newsletter

Abonează-te la newsletter! Scrie mai jos adresa de e-mail și apasă butonul "Trimite"

email

Trimite

Copierea, multiplicarea, distribuirea, arhivarea sau pastrarea, prin orice mijloace, inclusiv electronice, magnetice sau computerizate, a materialelor și informațiilor existente pe acest site sunt total interzise



[Politica de confidențialitate \(/info/politica-de-confidentialitate\)](/info/politica-de-confidentialitate)

[Contact \(/info/contact\)](/info/contact)

[Termeni si condiții \(/info/termeni-si-conditii\)](/info/termeni-si-conditii)

[Redacția \(/info/redactia\)](/info/redactia) **[Publicitate \(/info/publicitate\)](/info/publicitate)**

[Abonamente \(http://abonamente.adevarul.ro/9_historia\)](http://abonamente.adevarul.ro/9_historia) **[RSS \(/rss\)](/rss)**

© Toate drepturile rezervate Adevarul Holding 2019



(<http://www.brat.ro/sati/site/historia-ro/>)

'''

